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T E C H N O L O G I C Z N E G O                                                                       

1 .  P r z e d m i o t  z a m ó w i e n i a  

1.1 Podstawowe dane przedsięwzięcia 

 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót są 

wymagania dotyczące budowy kanału technologicznego w związku z przebudową ul. Kościuszki w 

miejscowości DĄBIE . 

 

1.2 Uczestnicy procesu inwestycyjnego 
 

Uczestnikami procesu inwestycji będą: 
 

1. Zamawiający (Inwestor) –  Powiatowy Zarząd Dróg w Kole, Ul. Toruńska 200, 62-600 Koło 

2. Wykonawca- wybrany na drodze przetargu nieograniczonego 

3. Projektant pełniący nadzór autorski wskazany przez Zamawiającego 

4. Inspektor nadzoru inwestorskiego 

5. Kierownik budowy wskazany przez Wykonawcę 

 

1.3 Charakterystyka przedsięwzięcia – zakres przewidzianych robót 
 

Budowa kanału technologicznego 

Zakres obejmuje następujący zakres robót: 

• Wykopy dla projektowanych tras kanalizacji kablowej, rurociągu kablowego 

• Montaż studni kablowych 

• Układanie rur kanalizacji kablowej, rurociągu kablowego 

• Montaż rur kanalizacji kablowej i rurociągu kablowego 

• Zasypanie kanalizacji kablowej i zagęszczenie gruntu 

• dokumentacja powykonawcza 

• pozostałe prace wykończeniowe oraz porządkowe 

 

1.4 Definicje i skróty uzupełniające  
 

Studnia kablowa - pomieszczenie podziemne  z otworem włazowym zamkniętym pokrywami, 

umożliwiające dostęp do rur (kanałów) kanalizacji kablowej oraz wciąganie, montaż i  

konserwację kabli lub przynajmniej jedno z tych zadań. 
Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa - zespół podziemnych rur i studni kablowych,  służący do 

układania  kabli telekomunikacyjnych.  

Kanalizacja pierwotna - kanalizacja kablowa, do której wciąga się kable telekomunikacyjne lub rury 

kanalizacji wtórnej. 
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Kanalizacja wtórna - zespół rur zaciąganych do otworów kanalizacji pierwotnej, stanowiących 

dodatkowe zabezpieczenie kabli optotelekomunikacyjnych  i innych. 

Kanał technologiczny — ciąg osłonowych elementów obudowy, studni kablowych oraz innych 

obiektów lub urządzeń służących umieszczeniu lub eksploatacji: 

a) urządzeń infrastruktury technicznej związanych z potrzebami zarządzania drogami lub potrzebami 

ruchu drogowego, 

b) linii telekomunikacyjnych wraz z zasilaniem oraz linii energetycznych, niezwiązanych z potrzebami 

zarządzania drogami lub potrzebami ruchu drogowego.” 

Kanał technologiczny przepustowy - ciąg kanału technologicznego usytuowany w pasie drogowym, 

przebiegający pod przeszkodami terenowymi, w szczególności pod konstrukcją nawierzchni drogowych, 

utwardzonych poboczy oraz pod miejscami postojowymi przeznaczonymi dla wszystkich rodzajów 

pojazdów drogowych, a także w miejscach zbliżeń i skrzyżowań z innymi obiektami budowlanymi 

Ciąg kanału technologicznego – odcinek między sąsiednimi studniami kablowymi lub zasobnikami, 

ułożonych jeden za drugim i połączonych ze sobą elementów kanału technologicznego, zakopanych w 

ziemi lub umieszczonych w konstrukcjach drogowych obiektów inżynierskich 

Kanał technologiczny uliczny – ciąg kanału technologicznego usytuowany w pasie drogowym, w 

szczególności w miejscach przeznaczonych wyłącznie dla pieszych i rowerzystów oraz obszarach 

parkingowych przeznaczonych dla samochodów osobowych, a także w przypadkach 

współwykorzystania z innymi obiektami budowlanymi 

Mikrokanalizacja kablowa – zespół podziemnych mikrorur służący do prowadzenia mikrokabli 

światłowodowych 

Rurociąg kablowy - ciąg rur polietylenowych lub innych o nie gorszych właściwościach, oraz za-

sobników złączowych układanych bezpośrednio w ziemi i stanowiących osłonę ochronną dla kabli 

światłowodowych. 

Rury ochronne – rury grubościenne HDPE lub rury dwudzielne HDPE służące do zabezpieczania kabli 

telekomunikacyjnych ( budowane pod wjazdami, jezdniami, na skrzyżowaniach z infrastrukturą 
podziemną). 
Rama (włazu) - metalowe umocnienie górnej krawędzi otworu włazowego studni.  

Pokrywa (włazu) studni standardowa (zewnętrzna) - płyta (płyty) żeliwno-betonowa(e)  

zamykająca(e) właz studni kablowej.  

Zabezpieczona pokrywa studni kablowej, dodatkowa (wewnętrzna) - płyta stalowa  

 (plastikowa) zamykająca właz studni kablowej, instalowana pod pokrywą standardową,  
 wyposażona w  system zabezpieczający studnię przed ingerencją osób nieuprawnionych. 

Otwór włazowy (właz) - otwór w stropie studni umożliwiający wejście do jej komory,  

zamykany pokrywami.  

Rama (włazu) - metalowe umocnienie górnej krawędzi otworu włazowego studni.  

Pokrywa (włazu) studni standardowa (zewnętrzna) - płyta (płyty) żeliwno-betonowa(e)  

zamykająca(e) właz studni kablowej.  

Wietrznik - metalowy element z otworami osadzany w pokrywie studni w celu umożliwienia  

 naturalnego przewietrzania komory studni.  

Pojemnik na śmieci - specjalny pojemnik zawieszany pod wietrznikiem pokrywy studni w celu  

chwytania wpadających śmieci i niewielkich ilości wody deszczowej. 

Kable światłowodowe - (optotelekomunikacyjne, OTK) z torami w postaci włókien światłowodowych, 

wzdłuż których jako nośniki informacji przesyłane są impulsy świetlne.  

Kable telekomunikacyjne miedziane - (telekomunikacyjne, XzTKMxpw) z torami w postaci drutów 

miedzianych o średnicy od 04mm do 0,8 mm, wzdłuż których jako nośniki informacji przesyłane są 
impulsy elektryczne.  
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Szafa kablowa – obudowa prostopadłościenna z drzwiami, umieszczoną wewnętrzną konstrukcją 
wsporczą dla zakończeń kablowych ( głowice, zespoły łączówkowe ), przeznaczone do ustawienia na 

cokole połączonym z kanalizacją kablową  
Słupek kablowy rozdzielczy – obudowa w postaci kolumny z kołpakiem, pokrywą lub z drzwiczkami 

przeznaczona do ustawienia bezpośrednio w gruncie przeznaczona jako osłona zakończenia kabla 

rozdzielczego i kabli abonenckich. 

Trasa kabla - linia łamana pokrywająca z dokładnością do 0,5m (w miejscu ułożenia zapasu szerokość 
pasa zajętego przez kabel jest większa i może wynosić do kilku metrów) rzeczywiste położenie kabla. 

Długość trasowa - odległość mierzona między dwoma punktami po trasie kabla. 

Długość fabrykacyjna - długość odcinka kabla w momencie zakupu. 

Zapas kabla - dodatek długości kabla uzyskany przez ułożenie kabla w kształcie pętli lub zwojów. 

Wstawka - nowy odcinek linii wbudowany w linię istniejącą bez obejścia równoległego (rokadowego). 

Domiar wzdłużny - długość trasowa kabla mierzona od punktu przyjętego umownie za 0. 

Domiar poprzeczny - odległość trasy kabla od stałego, łatwo identyfikowanego punktu mierzona 

wzdłuż linii możliwej do odtworzenia łatwym sposobem (np. wzdłuż ściany budynku, ogrodzenia itp., 

lub poprzecznie do ściany, krawędzi jezdni itp.). 

Obiekt kablowy (przepust kablowy) - wiązka rur o jednakowej długości ułożonych warstwami (w 

szczególnym przypadku wiązkę może stanowić jedna rura) dla umożliwienia przeciągania nowych kabli 

bez kopania (na długości obiektu) rowu. Niekiedy obiekt spełnia rolę zabezpieczenia kabla przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, elektrochemicznymi, lub przed przepięciami. 

Złącze kablowe – miejsce połączenia 2 odcinków kabla. 

Osłona złączowa – szczelna warstwa metalu lub materiału niemetalicznego zapobiegająca przenikaniu 

wilgoci do złącza kablowego szczelnie połączona z powłoką kabla. 

Głowica kablowa – urządzenie do szczelnego zakończenia kabla. Podstawowymi częściami głowicy są 
a) łączówka (kilka łączówek), która umożliwia łączenie przewodów transmisyjnych w kablu z 

podobnymi na zewnątrz i b) kadłub (pudło). 

Powłoka kabla - szczelna warstwa metalu lub materiału niemetalicznego zapobiegająca przenikaniu 

wilgoci do ośrodka kabla.  

Kontrola ciśnieniowa rur - urządzenia wytwarzające i kontrolujące w rurach podwyższone ciśnienie 

powietrza (niekiedy innego gazu). 

Zasobnik złączowy – zbiornik stanowiący osłonę ochronną dla złącza kabla światłowodowego i jego 

zapasów, umieszczany bezpośrednio w ziemi. 

Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę , upoważniona do kierowania Robotami i 

do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu (zgodnie z zawartą umową na 

realizację kontraktu). 

Upoważniony przedstawiciel inwestora – osoba wyznaczona przez Inwestora , upoważniona do 

nadzoru nad Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu zgodnie z 

zawartą umową na realizację kontraktu (inspektor nadzoru inwestorskiego, inżynier projektu). 

Materiały – wszelkie surowce i produkty niezbędne do wykonywania robót zgodnie z Dokumentacją 
Projektową i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez upoważnionego przedstawiciela 

Inwestora. 
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2 .  W y m a g a n i a  d o t y c z ą c e  m a t e r i a ł ó w  i  u r z ą d z e ń  
w y k o r z y s t a n y c h  d o  r e a l i z a c j i  r o b ó t  b u d o w l a n y c h   

 

Wykonawca powinien wykorzystać do budowy całej sieci materiały spełniające poniżej 

przedstawione wymagania. Wszelkie propozycje zmian, odstępstwa od narzuconych Wykonawcy 

wymagań muszą być uzgodnione uprzednio  z zarządcą realizacji umowy (lub inspektorem nadzoru 

inwestorskiego).    

 

1) Źródła uzyskiwania materiałów i urządzeń 

Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robót muszą 
być zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach 

technicznych. Przynajmniej na dwa tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do 

wykonania robót stałych wykonawca przedłoży szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu lub 

pozyskania takich materiałów, atestach, wynikach odpowiednich badań laboratoryjnych i próbek do 

akceptacji zarządzającego realizacją umowy. To samo dotyczy instalowanych urządzeń. 
Akceptacja zarządzającego realizacją umowy udzielona jakiejś partii materiałów z danego źródła 

nie będzie znaczyć, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane automatycznie. 

Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób materiałów otrzymanych 

z zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że nadal spełniają one wymagania 

odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej. 

W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego 

źródła, włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem 

wykorzystywania tego źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu realizacją 
umowy wszystkich wymaganych dokumentów pozwalających na jego prawidłową eksploatację. 
Wykonawca będzie ponosił  wszystkie koszty pozyskania i dostarczenia na Plac Budowy materiałów 

lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada Wykonawca. Stosowanie materiałów pochodzących z 

lokalnych źródeł wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 

 

2) Kontrola materiałów i urządzeń 

Zarządzający realizacją umowy (inspektor nadzoru inwestorskiego)  może okresowo 

kontrolować dostarczane na budowę materiały i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z 

wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych. 

Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek materiału żeby 

sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do aprobaty jakości danej partii 

materiałów. Zarządzający realizacją umowy jest również upoważniony do przeprowadzania inspekcji w 

wytwórniach materiałów i urządzeń. 
W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez zarządzającego realizacją umowy, 

wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 

a) W trakcie badania, zarządzającemu realizacją umowy będzie zapewnione niezbędne wsparcie i  

pomoc przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń; 
b) Zarządzający realizacją umowy będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do tych miejsc, 

gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robót. 

 

3) Atesty materiałów i urządzeń 

W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych 

wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób 

jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości materiałów, zarządzający 

realizacją umowy może dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną 
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zgodność tych materiałów  z warunkami podanymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

Wyroby budowlane muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 

wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez 

wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy.  

Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną legalizację, mogą być badane przez 

zarządzającego realizacją umowy w dowolnym czasie. W przypadku gdy zostanie stwierdzona 

niezgodność właściwości przewidzianych do użycia materiałów i urządzeń z wymaganiami zawartymi 

w szczegółowych specyfikacjach technicznych, Wykonawca będzie zobowiązany do wymiany wyrobu 

na odpowiednie. 

 

4) Materiały nie odpowiadające wymaganiom umowy 

Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu budowy. Jeśli 
zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do innych robót niż te, 

dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może być odpowiednio 

skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robót wykonywanych z użyciem 

materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy, 

będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on być świadom tego, że te roboty mogą być 
odrzucone tj. zakwalifikowane jako wadliwe i  niezapłacone. 

 

5) Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 

Do obowiązków Wykonawcy należy składowanie i przechowywanie  materiałów i urządzeń na 

placu budowy w  taki sposób były zabezpieczone przed uszkodzeniem i kradzieżą. Musi utrzymywać 
ich jakość i własności w takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą 
one w każdej chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez zarządzającego realizacją 
umowy, aż do chwili kiedy zostaną użyte.  

Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń mogą być 
zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją umowy, 

lub poza placem budowy, w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, że tymczasowo 

składowane na budowie materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed uszkodzeniem.  

 

6) Stosowanie materiałów zamiennych 

Jeśli wykonawca zamierza użyć w szczególnych przypadkach materiały lub urządzenia 

zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych specyfikacjach 

technicznych, jest zobowiązany o tym fakcie  zamiarze  inspektora nadzoru inwestorskiego .  

 

3 .  S p r z ę t   

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do robót 

powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych, programie zapewnienia jakości 

i projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez zarządzającego realizacją umowy. Liczba i 

wydajność sprzętu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z terminami przewidzianymi w 

harmonogramie robót. 

Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymywany 

w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z wymaganiami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to wymagane przepisami, wykonawca dostarczy 
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zarządzającemu realizacją umowy kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania. 

Wykonawca przystępujący do wykonywania robót budowlanych dotyczących przebudowy sieci 

teletechnicznej powinien dysponować następującymi maszynami i sprzętem budowlanym: 

1. Prace ziemne 

• Ubijak spalinowy 

• sprężarka powietrza spalinowa, przewoźna 

• koparka jednonaczyniowa kołowa 

• Żuraw samochodowy  do 6t 

• Podnośnik samochodowy hydrauliczny do 12 m 

• Zespół prądotwórczy jednofazowy o wydajności min 2,5kVA 

• Urządzenie przeciskowe lub wiertnica do przewiertów sterowanych 

 

4 .  W y m a g a n i a  d o t y c z ą c e  ś r o d k ó w  t r a n s p o r t u  
w y k o r z y s t y w a n y c h  d o  r e a l i z a c j i  i n w e s t y c j i  

 

Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót przez 

Wykonawcę. Muszą one zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie 

wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych oraz wskazaniami zarządzającego 

realizacją umowy, w terminach wynikających z harmonogramu robót. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 

technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą Inżyniera usunięte z terenu 

budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy. 

Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i 

zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 

budowy.  

Środki transportu powinny posiadać odpowiednie środki zabezpieczające takie, by przewożone 

materiały i elementy były zgodne z przepisami transportowymi i bhp. 

 

5 .  W y k o n a n i e  r o b ó t  b u d o w l a n y c h   

 

5.1 Kolejność robót 
 

Prace ziemne należy wykonywać zachowując kolejność robót zgodnie z projektem 

wykonawczym wg poniższych wskazówek: 

 

5.2  Wykopy liniowe 
 

Dla potrzeb Inwestora należy wybudować kanał technologiczny w postaci: 

Projektowany kanał technologiczny wybudować zgodnie z rozporządzeniem Ministra 

Administracji i Cyfryzacji z dnia 21 kwietnia 2015 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
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odpowiadać kanały technologiczne. Kanał technologiczny będzie wybudowany w postaci studni 

kablowych typu SKR-1, SK-2. Studnie połączone będą kanalizacją kablową wykonaną z rur HDPE o 

profilu zgodnie z projektem. Studnie zabezpieczone będą systemem zasuwowo-ryglowym w celu 

uniemożliwienia dostępu osobom postronnym. 

Rowy pod urządzenia telekomunikacyjne należy wykonywać ręcznie lub mechanicznie po 

uprzednim wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. Ściany wykopów powinny być pochyłe. Przed 

ułożeniem kanalizacji dno wykopu powinno być wyrównane i ukształtowane ze spadkiem zgodnie z 

wymaganiami dokumentacji lub norm. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju urządzenia i ich ilości rur układanych w 

jednej warstwie. Szerokość rowu dobrać tak, aby odległość od ściany wykopu do rury nie  mniejsza niż 
0,15 m. 

Wykopy powinny być tak przygotowane, aby spełniały wymagania dotyczące głębokości i 

szerokości z zachowaniem pochyłości ścian. 

Przed ułożeniem, dno wykopu powinno być wyrównane i ubite. W gruntach mało spoistych, 

takich jak próchnica, suchy piasek lub w gruntach przesyconych wodą jak kurzawki, muły, torfy, na dnie 

wykopu układać należy ławę z betonu klasy C8/10 o grubości min. 10,0 cm. Dopuszcza się wykonanie 

ławy przez sporządzenie warstwy kamieni, tłucznia, piasku i zalanie jej zaprawą cementową 
Jeśli w dokumentacji projektowej nie podano inaczej, głębokość wykopu powinna być  taka, aby 

najmniejsze pokrycie liczone od poziomu terenu lub chodnika do górnej powierzchni układanych 

urządzeń wynosiło 0,8 m dla kanalizacji kablowej. 

Przy przejściach pod jezdnią głębokość wykopu powinna być taka, aby odległość od nawierzchni 

nie  była  mniejsza  od  1,2  m  (chyba, że  w  dokumentacji  projektowej  podane  jest  inaczej).  

W  przypadkach uwarunkowanych  trudnościami  technicznymi  dopuszcza  się  zmniejszenie  

głębokości  ułożenia  pod   warunkiem   odpowiedniego   zabezpieczenia   np. rurami grubościennymi z 

tworzywa sztucznego.   

Wykonanie podsypki 

Na dnie wykopu należy równo, na całej szerokości rozgarnąć warstwę podsypki o grubości około 

10 cm z niezmrożonego materiału o ziarnistości poniżej 20 mm nie zawierającego ostrych kamieni lub 

innego łamanego materiału. Na podsypkę nie nadają się grunty plastyczne (gliny, iły), piaski pyliste i 

grunty o małej nośności (muły, torfy). Jeżeli lokalny grunt spełnia te wymagania, to nie ma potrzeby 

stosowania podsypki. Podsypki nie wolno zagęszczać. 
Wykonanie obsypki  

Należy wykonywać warstwami o grubości 10-30 cm do wysokości, co najmniej 30 cm powyżej 

wierzchu rury. Pierwsza warstwa obsypki powinna być starannie rozprowadzona po obu stronach rury 

ze zwróceniem uwagi na dokładne wypełnienie przestrzeni w okolicach styku z podsypką. Przy 

zagęszczaniu tej warstwy należy uważać, aby nie spowodować podniesienia lub przesunięcia się rury. 

Materiał stosowany do obsypki musi spełniać te same wymagania, co materiał na podsypkę. Jeżeli grunt 

rodzimy spełnia te wymagania, to może on być zastosowany do wykonania obsypki. Stopień 
zagęszczenia obsypki określa projekt drogowy.  

Wykonanie zasypki 

Pozostała przestrzeń wykopu powinna być wypełniona do poziomu terenu lub określonej w 

projekcie rzędnej, w taki sposób i takim materiałem, które zapewnią odpowiednią nośność dla 

zakładanych obciążeń użytkowych (drogi, chodniki itp.). W wielu przypadkach do wykonania zasypki 

można użyć gruntu rodzimego o ile nie zawiera on elementów o rozmiarach powyżej 300 mm (np. 

kamieni). W terenach zielonych zagęszczanie zasypki nie jest konieczne. 
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5.3 Ułożenie kanalizacji kablowej  
 

Należy wykonać kanał technologiczny KTu, KTp w pasie drogowym drogi miejskiej. Należy 

wybudować kanalizację z rur fi 110mm, rurociągów kablowych fi 40 oraz z wiązki mikrorur fi 40. 

Kanały technologiczne należy zaprojektować i wykonać zgodnie z rozporządzeniem Ministra 

Administracji i Cyfryzacji z dnia 21 kwietnia 2015 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać kanały technologiczne. 

 Przekrój kanału technologicznego dla klasy dróg Z, L, D to profil KTu, KTp wg w/w 

rozporządzenia: 

- RO (rury osłonowe)             - fi 110 / 140 – 1szt. 

- RS (rury światłowodowe)      - fi 40 – 3szt. 

- WMR (wiązki mikrorur) - fi 40 – 1szt. 

  

 
 

Rys1. Kanał technologiczny uliczny KTu  

 
Rury wykonane z polietylenu wysokiej gęstości nie mniejszej niż 940kg/m3, sztywności 

obwodowej nie mniejszej niż 8 kN/m2 oraz szczelności połączeń IP54. 

Odcinek kanalizacji wtórnej i rurociągu kablowego należy uszczelnić na jego końcach 

kapturkami termokurczliwymi. Na jednym z jego końców zainstalować zawór wpustowo- kontrolny 

(wentyl). Poprzez wentyl należy odcinek ten napełnić stopniowo sprężonym powietrzem do nadciśnienia  

ok. 100 kPa i zanotować wartość nadciśnienia. Po upływie co najmniej 24 godzin należy 

ponownie zmierzyć nadciśnienie i zanotować jego wartość. Odcinek kanalizacji wtórnej lub rurociągu 

kablowego należy uznać za szczelny, jeśli porównanie wyników pomiarów nie wykazuje ubytku 

nadciśnienia o więcej, niż 10 kPa. 

Kanalizację z rur fi 110mm należy wprowadzić do studni kablowej w miejscach do tego 

przeznaczonych ( nad rurociągiem kablowym ), a ich końce obciąć i zlicować ze ścianą studni. Rurociąg 

kablowych fi 40 oraz z wiązki mikrorur wykładać na dłuższym boku w studniach SKR-2 i SKO-2g 

należy rurociąg kablowych fi 40 wykładać na  boku w studni i mocować za pomocą uchwytów, a wiązki 

mikrorur układać na dnie studni w bocznej jej części i mocować za pomocą uchwytów do dna studni ( 

bez przecinania w studniach kablowych na całej długości kanału technologicznego ). 

Łączenie rur światłowodowych fi 40 może odbywać się bezpośredni w ziemi z zastosowaniem 
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złączek skręcanych ZRs 40, natomiast mikrorurki fi 12 ( z pakietu ) należy łączyć wyłącznie w studniach 

kablowych za pomocą złączek prostych MR 12/8. 

Rury kanalizacji powinny być układane na głębokości 0,8m poniżej poziomu gruntu. W sytuacji 

przejścia kanałem technologicznym (przepustami kablowymi - rurami ochronnymi) pod drogami 

wymagana jest taka minimalna głębokość ich posadowienia, aby górna powierzchnia rury ochronnej 

znajdowała się minimum 0,50 m pod warstwą konstrukcyjną drogi, lecz jednocześnie nie mniej niż: 
- 1,2 m poniżej projektowanej docelowej niwelety jezdni drogi klasy A i S, 

- 1,0 m poniżej projektowanej docelowej niwelety jezdni innych dróg niższych klas. 

Na pozostałym terenie wymagana głębokość ułożenia/posadowienia projektowanych przepustów 

ochronnych oraz linii kablowych nie może być mniejsza niż: 
- na terenach zielonych i polach uprawnych - 1,0 m, 

- w poboczu dróg - 1,0 m, 

- na pozostałym terenie pasa drogowego - 1,0 m, 

- pod dnem rowu - 0,8 m, 

mierzona jako odległość pomiędzy odpowiednio górną powierzchnią: rur ochronnych rurociągu 

lub rur kanału technologicznego, a odpowiednio: istniejącą lub docelową rzędną terenów zielonych i pól 

uprawnych, projektowaną docelową lub istniejącą rzędną pobocza dróg i pozostałego terenu objętego 

pasem drogowym oraz projektowaną rzędną docelową dna rowu lub istniejącą rzędną. 
 

Pod istniejącymi rowami i drogami przejścia należy wykonać metodami bezwykopowymi 

(przecisk, przewiert sterowany).  

Rury kanalizacji kablowej na podsypce piaskowej o grubości 5 cm. Ułożone warstwy rur należy 

przysypać warstwą piasku lub przesianej ziemi 5 cm ponad poziom rury, a następnie dopiero zasypywać 
warstwą rodzimego gruntu. 

Nad kanałem technologicznym w połowie głębokości posadowienia ułożyć taśmę ostrzegawczą 
o szerokości 200mm i grubości 0,3mm w kolorze pomarańczowym z perforowanymi otworami o 

średnicy 10mm i z trwałym napisem: „Uwaga Kanał Technologiczny”. 

Bezpośrednio nad kanałem technologicznym ułożyć taśmę ostrzegawczo-lokalizacyjną o 

szerokości 200mm i grubości 0,5mm w kolorze pomarańczowym z czynnikiem lokalizacyjnym w 

postaci taśmy kwasoodpornej o szerokości 25mm i grubości 0,1mm z perforowanymi otworami o 

średnicy 10mm i z trwałym napisem: „Uwaga Kanał Technologiczny” . 

W przypadku prowadzenia ciągów kanałów technologicznych pod przeszkodami terenowymi 

(np. w poprzek jezdni, torowisk, cieków), rury światłowodowe oraz wiązkę mikrorur należy umieścić w 

rurze osłonowej fi 140/8.0. 
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Rys2. Kanał technologiczny przepustowy KTp  

 
 Rury przed montażem powinny być składowane na polu składowym zadaszonym, w miejscach 

nie narażonych na działanie mechaniczne, zabezpieczającym je przed działaniem promieni słonecznych 

i opadami atmosferycznymi. 

Należy zapewnić minimalne otulenie rur obsypką – min. 10cm z każdej strony. Zasypka 

(wypełnienie do poziomu gruntu) powinna wynosić nie mniej niż 0,5m, a dla rur dwudzielnych 0,7m. 

Zagęszczenie gruntu powinno być w granicach 95%-97% według normalnej próby Proctor’a. Ubijanie 

przy pomocy urządzeń mechanicznych można prowadzić gdy przykrycie rur wynosi min. 25cm. Ubijać 
należy kolejne warstwy co 20cm. 

Przebieg kanalizacji kablowej teletechnicznej pokazano na rysunkach. 

Prace w pobliżu urządzeń inżynieryjnych wykonywać ręcznie. Zbliżenia i skrzyżowania 

kanalizacji wykonać zgodnie z normą ZN-OPL-004/15. Dokumentem nadrzędnym dla tej normy jest 

Rozporządzenie Ministra. Infrastruktury z dnia 26 października 2005 roku w sprawie warunków 

technicznych, jakimi powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich usytuowanie. 

Przy skrzyżowaniach z innymi urządzeniami podziemnymi kanalizacja kablowa powinna 

znajdować się nad tymi urządzeniami, za wyjątkiem gazociągów. 

Kanalizacja w przypadku zbliżeń i skrzyżowań z gazociągami powinna być wykonana zgodnie z 

postanowieniami normy ZN-OPL-004/15 oraz normą PN-91/M-34501.W rejonie zbliżeń i skrzyżowań 
studnie kablowe powinny mieć budowę monolityczną. Dopuszcza się budowę studni z małej liczby 

elementów przy zachowaniu szczególnej uwagi podczas uszczelniania miejsc połączeń. Studnie 

wewnątrz i zewnątrz powinny być pokryte warstwą cementową, a ściany zewnętrzne od strony 

gazociągu dodatkowo pokryć dwukrotnie warstwą asfaltu. Wszystkie otwory w studniach oraz końcówki 

rur ochronnych powinny być uszczelnione uszczelkami końców rur. W pokrywach włazów studni 

umieścić wietrzniki. Jeżeli na istniejący gazociąg nie można nałożyć rury ochronnej, należy ją nałożyć 
na rury kanalizacji kablowej uszczelniając końcówki rur.  

Ciągi kanalizacji kablowej należy układać po wykonaniu drogowych robót ziemnych przed 

przystąpieniem do robót związanych z budową konstrukcji jezdni oraz po ułożeniu kanalizacji 

deszczowej, melioracyjnej i przebudowie wszelkich instalacji nie związanych z funkcjonowaniem drogi. 
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5.4  Montaż studni kablowych 
 

Na ciągach głównych kanalizacji kablowej zaprojektowano studnie kablowe typu SK-2, a na 

odejściach od ciągu głównego SKR-1. Wytyczenie miejsc posadowienia studni winien wykonać 
uprawniony geodeta. Lokalizacja studni została dobrana z uwzględnieniem i analizą ryzyka zalania 

wodami opadowymi i gruntowymi. 

Wymiary studni winny być zgodne z normami operatorów. Wykonywanie studni kablowych z 

prefabrykatów, bloczków betonowych i betonu lanego powinno być zgodne z wymaganiami zawartymi 

w typowej dokumentacji na te studnie (katalog). 

Klasa obciążenia studni kablowych - B125 – ścieżki rowerowe, strefy ruchu pieszego, parkingi, 

trawniki obciążenie statyczne 125 kN/cm2 (12,5t). 

Odporność korpusu studni na zgniatanie - korpus studni kablowej zamontowanej zgodnie z 

instrukcją, bez wprowadzeń rur kanalizacji i bez zakopywania w gruncie powinien wytrzymać przez 5 

minut bez uszkodzeń nacisk 85kN.  

Studnie kablowe wraz z osprzętem powinny być lokalizowane w środowisku nieagresywnym. 

Przed umieszczeniem studni w ziemi należy wykonać niwelację dna wykopu, wykonać podsypkę 
grubości 10cm z piasku grubego, a następnie po zagęszczeniu dna można przystąpić do posadowienia 

studni oraz całego osprzętu z nią związanego.  

Wszystkie studnie kablowe należy wyregulować dostosowując poziom pokryw do 

projektowanych rzędnych terenu. Uszkodzone, podczas budowy, ramy i pokrywy studni kablowych 

należy wymienić.  
Studnie powinny posiadać pokrywy zabezpieczające przed włamaniem trwale połączone z 

korpusem studni. Na pokrywie studni należy umieścić na trwale logo właściciela kanału 

technologicznego. Wzór logo znajduje się na stronie Inwestora. 

Wprowadzenia w otwory w ścianach studni powinny być wykonane przy użyciu takich środków, 

jakie zostały określone w dokumentacji studni i/lub w instrukcji montażowej. 

W studniach betonowych rury kanalizacji powinny być wmurowane przy użyciu zaprawy 

cementowej. Ściana z osadzonymi rurami powinna tworzyć płaszczyznę, bez wystających końców rur, 

a otwory rur powinny tworzyć regularne, poziome warstwy. Nie wykorzystane otwory lub części 

otworów w ścianach studni powinny być zamurowane lub zaślepione w taki sposób, aby było możliwe 

ewentualne późniejsze wprowadzenie dodatkowych rur, bez zagrożenia dla rur istniejących. 

Ściany i strop całkowicie zmontowanej studni kablowej, z wprowadzonymi ciągami rur 

kanalizacji, powinny być szczelne w takim stopniu, aby nie występowały przecieki wody 

powierzchniowej ani zamulanie komory studni. 

Zewnętrzne powierzchnie studni powinny mieć uszczelniające i ochronne pokrycie bitumiczne 

wykonane zgodnie z właściwą dokumentacją. 
Otwory rur wprowadzonych do studni powinny być zaślepione (uszczelnione) w taki sposób, aby 

nie mogło nastąpić zamulenie rur ani falowe (swobodne) przenikanie gazu z kanalizacji do komory 

studni lub odwrotnie. 

Rama włazu powinna być silnie połączona z korpusem włazu i otoczona betonowym 

obramowaniem. Pokrywa powinna mieć oprawę wyposażoną w pręty zbrojenia i wypełnioną betonem. 

Górna i dolna powierzchnia betonu powinna być gładka i równa z krawędziami oprawy. Pręty zbrojenia 

powinny być całkowicie ukryte w betonie. 

W pokrywie z oddzielnym wietrznikiem, wietrznik powinien być - przed zabetonowaniem – 

przywiązany drutem do zbrojenia lub żebrowania oprawy. 

Dodatkowe pokrywy wewnętrzne powinny stanowić dodatkowe (wewnętrzne) zabezpieczenie 

studni przed ingerencją osób nieuprawnionych. Pokrywa powinna być wyposażona w układ zasuwowo-

ryglowy przystosowany do blokowania zamkiem przemysłowym. Zastosowanie pokryw i rodzaju 

zamków należy każdorazowo uzgadniać z Inwestorem.    
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5.5    Budowa rur ochronnych metoda bezwykopową  

Przeciski hydrauliczne 

Przepusty wykonywane metodą wypierania gruntu za pomocą młota pneumatycznego powinny być 
wykonywane jedynie dla krótkich odcinków nie przekraczających 20m (zalecane do 10m). Przepusty 

tego typu należy wykonać na odcinkach zgodnie z tabelą zestawieniową. Należy Stosować rury 

polietylenowe gładkościenne o odpowiedniej wytrzymałości (np. rury HDPE, SRS). Rury przepustowe 

zamawiać indywidualnie o odpowiedniej długości dla każdego przewiertu (zależnej od długości 

przewiertu) lub łączyć normowane odcinki rur (z reguły są to 6-metrowe odcinki) za pomocą zgrzewania 

doczołowego. 

Podczas prowadzenia prac należy zwrócić szczególną uwagę na możliwość wystąpienia skutków 

ubocznych takich jak, naruszenie struktury gruntu, występowanie wibracji i zagęszczeń gruntu 

prowadzących do niszczenia struktury gruntu i nawierzchni (np. zapadanie się lub osuwanie korony 

nasypu, pękanie nawierzchni bitumicznych, nasypów).  

W przypadku wystąpienia uszkodzeń gruntu lub nawierzchni należy wykonać niezbędne naprawy. 

Nie dopuszcza się wykonywania tą metodą przepustów pod torami kolejowymi i wałami 

powodziowymi.  

Rury przepustowe powinny odznaczać się odpornością na ściskanie nie niższą niż 750 Niutonów. 

 

Przewierty sterowane 

W miejscu przejścia sieci pod nawierzchnią drogi oraz kanałem wodnym należy zastosować 
przewierty sterowane. Przewiert horyzontalny należy rozpocząć z powierzchni gruntu w miejscu, gdzie 

projektowany jest przepust. Przewiert należy wykonać dobierając odpowiednią niweletę, długość i 

średnicę rury przepustowej, odpowiednią lokalizację punktów wejścia i wyjścia (przyczółków), 

odpowiedni kąt wprowadzenia głowicy wiercącej do gruntu, dopuszczalne promienie krzywizny, oraz 

dobrać odpowiednie urządzenie wiercące.  

 Odwiert pilotażowy należy wykonać po dokładnie zaplanowanej trasie (przedstawionej na rysunku 

z przedstawionym przekrojem poprzecznym miejsca wykonania przewiertu). Zaleca się wykonywanie 

przewiertów po trajektorii jak najbardziej zbliżonej do linii prostej.  Ze względu na niedokładność 
danych dotyczących głębokości ułożenia już istniejącego uzbrojenia, dopuszcza się odstępstwa w 

przebiegu trasowym przepustu w płaszczyźnie pionowej. Zmiany te powinny być przedstawione w 

dokumentacji powykonawczej.  Skład płuczki wiertniczej (odp. proporcja wody i bentonitu) powinien 

być dobierany indywidualnie do każdego rodzaju gruntu. 

Rury przepustowe powinny odznaczać się odpornością na ściskanie nie niższą niż 750 Niutonów. 

 

 

5.6    Dokumentacja powykonawcza  

Dokumentacja powykonawcza przebudowanej sieci telekomunikacyjnej powinna zawierać wszystkie 

składniki określone w prawie budowlanym. Dokumentacja dostarczana jest inwestorowi po zakończeniu 

budowy linii. 

Część trasową dokumentacji powykonawczej stanowi poprawiona dokumentacja projektowa. 

Powinna być ona wykonywana na bieżąco, w miarę postępu budowy linii, przez uprawnionego geodetę 
pod nadzorem wykonawcy i inspektora nadzoru. Fakt ten powinien znaleźć odzwierciedlenie w postaci 

odpowiedniego zapisu w dzienniku budowy. 

Załącznikami do dokumentacji powykonawczej powinny być protokoły przekazania użytkownikom 

terenu czasowo zajętego dla potrzeb budowy linii oraz odpowiednie protokoły stwierdzające 

prawidłowość wykonania zbliżeń i skrzyżowań linii z innymi obiektami uzbrojenia terenowego. 
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6 .  K o n t r o l a  j a k o ś c i  r o b ó t  i  z a s t o s o w a n y c h  
w y r o b ó w  b u d o w l a n y c h  

 
6.1 Procedury kontroli jakości 
6.1.1  Oględziny  
 

Należy sprawdzić, czy kanalizacja lub jej elementy odpowiadają tym 

wymaganiom,  których spełnienie może być stwierdzone bez  użycia narzędzi i bez demontażu.  

Dopuszcza się  wykonanie wykopów kontrolnych.  

Przy oględzinach należy postępować wg następujących zasad:  

a) dokonać starannego przeglądu elementów składowych, zwracając uwagę na 

jakość  wykonania, sposób dopasowania, sztywność konstrukcji,  

b) sprawdzić zabezpieczenie przed korozją elementów metalowych studni i znajdujących 

się   wewnątrz konstrukcji wsporczych,  

c) sprawdzić ułożenie rur w ziemi,  itp.,  

d) sprawdzić prawidłowość umieszczenia i zamocowania tablic orientacyjnych do 

oznaczania studni kablowych oraz staranność i czytelność naniesionych na nie oznaczeń,  
e) sprawdzić jakość wykonania odbudowy nawierzchni i uporządkowania terenu,  

f) sprawdzić zgodność wykonania z dokumentacją techniczną, w szczególności 

zgodność  przebiegu trasy i rozmieszczenia studni, liczby rur na poszczególnych odcinkach 

między studniami.  

 

6.1.2  Sprawdzanie wymiarów  
 

W czasie wykonania ciągów kanalizacji sprawdzeniu podlegają: 
- wykopy pod rury - ich wymiary, 

- głębokość ułożenia rur, 

- sposób zestawienia i łączenia rur, 

-  szczelność, drożność i kalibrację 
- wykonanie skrzyżowania z urządzeniami podziemnymi, 

-   prawidłowości budowy studni kablowych polegających na sprawdzeniu wymagań normy BN-

85/8984-01. 

Powyższe badania powinny być wykonane przed zasypaniem wykopów. Pomiary należy 

wykonywać za pomocą taśmy mierniczej i przez oględziny. W szczególnych przypadkach sprawdzenie 

może być dokonane w czasie odbioru po wykonaniu próbnych wykopów na trasie. 

 

6.1.3 Sprawdzanie materiałów  
 

Sprawdzanie materiałów polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm lub innych 

dokumentów stwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami Dokumentów Wykonawcy 

lub uzgodnionych warunków technicznych. Właściwości materiałów sypkich należy sprawdzić w 

odniesieniu do normy PN-EN 933-1;2012. 

 
6.1.4 Sprawdzanie tras kanału technologicznego  
 

Sprawdzenie tras należy wykonać taśmą mierniczą przez wykonanie domiarów do stałych 

punktów terenowych i porównanie wyników z Dokumentacją Geodezyjną. Należy również sprawdzić 
stan uporządkowania terenu wzdłuż ciągów kanalizacyjnych i w miejscach studni kablowych. 

Sprawdzeniu podlega też zagęszczenie gruntów. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić co 
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najmniej 0,95 dla urządzeń zlokalizowanych poza korpusem drogowym, a dla urządzeń zlokalizowanych 

w korpusie drogowym powinien być zgodny z wymaganiami zapisanymi w SST branży drogowej pkt. 

„Wykonywanie nasypów” 

 

7 .  O b m i a r y  r o b ó t  

 

7.1 Przyjęte zasady wykonywania obmiarów robót 

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień jego 

przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z 

wymaganiami zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, a 

ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót wchodzącym w skład 

umowy. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu zarządzającego realizacją 
umowy o zakresie i terminie obmiaru. Powiadomienie powinno poprzedzać obmiar co najmniej o 3 

dni. Wyniki obmiaru są wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze 

robót lub gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od 

obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg pisemnej instrukcji 

zarządzającego realizacją umowy. 

Długości i odległości pomiędzy określonymi punktami skrajnymi będą mierzone poziomo (w 

rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli szczegółowe specyfikacje techniczne właściwe dla danych robót 

nie wymagają tego inaczej, to objętości będą wyliczane w m3, jako długość pomnożona przez średni 

przekrój. Ilości, które mają być mierzone wagowo, będą wyrażone w tonach lub kilogramach.  

7.1.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową robót w branży telekomunikacyjnej jest: 

• Budowa studni kablowej                            - 1 [szt.] 

• Budowa kanalizacji kablowej                                                - 1 [m] 

• Budowa rur ochronnych                                                        - 1 [m] 

• Montaż rur kanalizacji kablowej i rurociągu kablowego       - 1 [szt.] 

• Wykonywanie przecisków hydraulicznych                           - 1 [m] 

• Wykonanie przewiertów sterowanych                                   - 1 [m] 

 

7.2 Zastosowane urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót i 

dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 

Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca musi posiadać ważne 

świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania Robót.  

 

7.3 Terminy realizacji obmiarów 
  

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością i terminach wymaganych w 

celu dokonywania miesięcznych płatności na rzecz wykonawcy, lub w innym czasie, określonym w 

umowie lub uzgodnionym przez wykonawcę i zarządzającego realizacją umowy.         

Obmiary będą także przeprowadzone przed częściowym i końcowym odbiorem robót, a także 

w przypadku  wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany wykonawcy.  
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Obmiar robót zanikających i podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio po ich 

wykonywaniu, lecz przed zakryciem. 

8 .  O d b i ó r  r o b ó t  

 

Prowadzone roboty podlegają następującym etapom odbioru dokonywanym przez upoważnionego 

przedstawiciela inwestora, Inspektora Nadzoru Inwestorskiego lub/i przedstawicieli użytkownika, przy 

udziale Wykonawcy: 

a) odbiorowi częściowemu 

b) odbiorowi końcowemu, 

 

8.1 Odbiór częściowy 
 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbiorowi 

częściowemu robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót 

dokonywać będzie upoważniony przedstawiciel inwestora, Inspektor Nadzoru Inwestorskiego. 

 

8.2 Odbiór końcowy 
 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 

ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez 

Wykonawcę wpisem do dziennika budowy, a bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 

upoważnionego przedstawiciela inwestora. 

Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach kontrolnych, licząc od dnia 

potwierdzenia przez upoważnionego przedstawiciela inwestora zakończenia robót  

i przyjęcia wymaganych dokumentów. 

Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez upoważnionego przedstawiciela 

inwestora w obecności Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na 

podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 

robót z dokumentacją techniczną i specyfikacją techniczną. W toku odbioru końcowego robót komisja 

zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu, 

zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robotach wykończeniowych, 

komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru końcowego. 

 

9 .  P o d s t a w y  p ł a t n o ś c i  
 

Podstawą płatności jest wartość (kwota) ryczałtowa lub obmiarowa podana w umowie. Podstawą 
płatności dla robót dodatkowych i zamiennych jest wynegocjowana przez Wykonawcę i Zamawiającego 

kwota ryczałtowa, lub wynegocjowane ceny jednostkowe dla poszczególnych pozycji przedmiaru robót, 

przygotowanego dla tych robót przez Wykonawcę i zatwierdzonego przez Inspektora Nadzoru ( zgodnie 

z zapisami w umowie ). 

Cena jednostkowa pozycji przedmiaru lub kwota ryczałtowa będzie uwzględniać wszystkie 

czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie. W szczególności ceny jednostkowe 

i/lub kwoty ryczałtowe będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ubytków i transportu na 

teren budowy, 
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- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, w wysokościach zgodnych z przyjętymi w ofercie 

przedłożonej 

- do przetargu na zadanie główne, 

- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

 

1 0 .  P r z e p i s y  z w i ą z a n e  

10.1 Normy 
• PN-B-11113:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Piasek. 

• PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

• PN-88/B-06250 Beton zwykły. 

• PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami 

terenowymi. Wymagania. 

• BN-76/8984-09 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Wymagania ogólne i badania. 

• BN-80/8984-16 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Zwisy i naciągi przewodów gołych. 

• BN-70/9378-45 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Słupy strunobetonowe. 

• BN-74/3231-24 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Słupy Żelbetowe. 

• BN-72/3231-20 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Prefabrykowane belki ustojowe 

Żelbetowe. 

• BN-72/3231-21 Obejmy do belek ustojowych. 

• BN-77/3231-33 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Szczudła Żelbetowe. 

• BN-76/3231-31 Obejmy do szczudła Żelbetowego. 

• BN-74/3231-01 Telekomunikacyjne linie napowietrzne na słupach Żelbetowych. Poprzeczki 

stalowe do montażu słupów A-owych. 

• BN-73/3238-08 Telekomunikacyjne linie napowietrzne i kablowe sieci miejscowe. 

Szablony do znakowania. 

• BN-75/8984-03 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Urządzenia ochrony odgromowej 

konstrukcji wsporczych. Przepisy budowy. 

• BN-65/9378-19 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Poprzeczniki stalowe dwupasowe. 

• BN-63/3225-01 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Znakowanie konstrukcji 

wsporczych. 

• BN-80/8984-16 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Zwisy i naciągi przewodów gołych. 

• ZN-OPL-001/93 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Kablowe linie optotelekomnikacyjne. 

Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-002/96 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne. Linie 

optotelekomunikacyjne. 

Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-004/15 Telekomunikacyjne linie kablowe. Zbliżenia i skrzyżowania z innymi 

obiektami budowlanymi. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-005-1/14 Optotelekomunikacyjne linie kablowe. Włókna światłowodowe. 

Wymagania i badania . 

• ZN-OPL-005-2/17 Linie optotelekomunikacyjne. Kable światłowodowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-006/15 Linie optotelekomunikacyjne. Spoiny zgrzewane oraz mechaniczne 

światłowodów jednomodowych. Wymagania i badania. 
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• ZN-OPL-008/14 Linie optotelekomunikacyjne. Kasety spoin włókien i osłony złączowe do 

zastosowań w światłowodowych systemach telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-009/13 Linie optotelekomunikacyjne. Przełącznice światłowodowe. Wymagania i 

badania. 

• ZN-OPL-010/16 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Osprzęt dla telekomunikacyjnych linii 

kablowych nadziemnych i napowietrznych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-011/96 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-012/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja pierwotna i rurociągi 

kablowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-013/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja wtórna. Wymagania i 

badania. 

• ZN-OPL-014/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Elementy kanalizacji. Wymagania i 

badania. – Warszawa, 2015. (Norma ta zastępuje Normy Zakładowe ZN-96/TP S.A.-014, 

• ZN-96/TP S.A.-015, ZN-96/TP S.A.-016, ZN-96/TP S.A.-017, ZN-96/TP S.A.-018, ZN-96/TP 

S.A.-019, ZN-96/TP S.A.-020, ZN-96/TP S.A.-021 i ZN-96/TP S.A.-024) 

• ZN-OPL-022/18 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Przywieszki identyfikacyjne. 

Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-023/16 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Studnie kablowe. Wymagania i 

badania. 

• ZN-OPL-025/17 Telekomunikacyjne linie kablowe. Taśmy ostrzegawcze 

i ostrzegawczolokalizacyjne. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-026/06 Telekomunikacyjne linie kablowe. Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-

pomiarowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-027/96 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe o żyłach metalowych. 

Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-028/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Tory kablowe abonenckie. Wymagania i 

badania. 

• ZN-OPL-029/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Kable telekomunikacyjne symetryczne o 

żyłach miedzianych. Kable i przewody krosowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-030/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączniki żył. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-031/11 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Osłony złączowe – termokurczliwe i 

owijane. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-032/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączówki i zespoły łączówkowe, 

kablowe I przełącznicowe. Wymagania i badania. (Norma ta zastępuje 

• Normy Zakładowe ZN-96/TP S.A.-034) 

• ZN-OPL-033/17 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Obudowy zakończeń kablowych. 

Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-035/12 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Przyłącze abonenckie i sieć 
przyłączeniowa. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-036/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Urządzenia ochrony ludzi i sieci 

telekomunikacyjnej przed przepięciami i przetężeniami. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-037/10 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Systemy uziemiające 

telekomunikacyjnych obiektów budowlanych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-039/97 Zakładowy Katalog Nakładów Rzeczowych. Linie optotelekomunikacyjne. 

• ZN-OPL-040/97 Zakładowy Katalog Nakładów Rzeczowych. Telekomunikacyjne sieci 

miejscowe. (Uzupełnienie do KNR 5-01). 

• ZN-OPL-042/00 Karty telekomunikacyjne. Elektroniczna karta stykowa. Podstawowe 

wymagania i badania. – Warszawa, 2000. 
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• ZN-OPL-043/14 Linie optotelekomunikacyjne. Tłumiki światłowodowe do zastosowań w 

sieciach jednomodowych Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-044/13 Linie optotelekomunikacyjne. Złącza rozłączalne dla światłowodów 

jednomodowych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-045/13 Linie optotelekomunikacyjne. Światłowodowe elementy rozgałęziające do 

zastosowań w sieciach jednomodowych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-046/13 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Szafy zewnętrzne do zastosowań 

telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-047/06 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Przełącznice główne PG (MDF). 

Wymagania i badania . 

• ZN-OPL-048/14 Linie optotelekomunikacyjne. Mikrorurki i złączki mikrorurek do zastosowań 

w światłowodowych systemach telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-049/14 Linie optotelekomunikacyjne. Światłowodowe cyrkulatory do zastosowań w 

sieciach jednomodowych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-050/14 Linie optotelekomunikacyjne. Światłowodowe izolatory do zastosowań w 

sieciach jednomodowych. Wymagania i badania.  

 

 

10.2 Ustawy i rozporządzenia 
 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane z późniejszymi zmianami 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 28.04.2006 r. w sprawie samodzielnych funkcji 

technicznych w budownictwie 

• Rozporządzenie Ministra Łączności w sprawie warunków technicznych zasilania energią 
elektryczną obiektów budowlanych łączności 

• Ustawa z dnia 23.07.2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich 

usytuowanie. 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych. 

• Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks Pracy  

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 r. w sprawie rodzajów prac 

wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej. 

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 r. w sprawie rodzajów 

prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby. 

• Rozporządzenie  Ministra Pracy i Polityki Socjalnej  z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20.09.2002 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, 

budowlanych i drogowych 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bhp podczas wykonywania 

robót budowlanych 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich 

usytuowanie  

• Rozporządzeniem Ministra Administracji I Cyfryzacji z dnia 21 kwietnia 2015 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać kanały technologiczne. 


